

УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ,
месткома и профкома

Уральского госуниверситета имени А. М. Горького.

Основана в 1933 г.
№ 20 (1206)

ЧЕТВЕРГ,
7 мая 1964 г.

Цена
1 коп.

Партийная хроника

Как приблизить работу партбюро к жизни партийных групп, знать каждодневные их заботы, трудности и своевременно прийти на помощь? Вот что волнует сейчас членов бюро партийной организации факультета журналистики.

Сделаны первые шаги. Коммунистам I курса надолго запомнится заседание партбюро, на котором присутствовала вся партийная группа. Большой, откровенный разговор о жизни коммунистов курса состоялся на этом заседании. Преподаватели, члены бюро дали много ценных советов будущим журналистам. Подсказали, как нужно организовать индивидуальную работу с коммунистами. Именно здесь партгруппа как-то впервые ощутила себя единой, боевой.

А на следующем заседании партбюро слушало молодую коммунистку Тамару Марченко с I курса о выполнении ею партийного поручения.

Такая форма общения партбюро с коммунистами сплачивает партгруппы, повышает ответственность коммунистов за выполнение своих обязанностей.

Коммунисты экономфака возглавили большую и почетную работу — нести политико-экономические знания в рабочую среду.

В январе — апреле этого года преподаватели и аспиранты прочитали на общественных началах 364 лекции. Читали они их в народном университете экономических знаний, на курсах повышения квалификации экономистов, на предприятиях.

По числу прочитанных лекций впереди кафедры статистики, математики и бухгалтерского учета: преподаватели и аспиранты этой кафедры за 4 месяца выступили со 148 лекциями.

Пасмурная погода выдалась на этот раз в день Первомая. Вместе с праздничными плакатами, транспарантами, разноцветными шарми соседствовали... зонтики.

Но и дождь не мог помешать молодежи радостно отметить праздник Весны, Мира и Труда. Не смолкали в колоннах демонстрантов песни, шутки, смех.

На нашем снимке вы видите студентов факультета журналистики. Проходя мимо трибуны, они отвечают на приветствие: «Слава советскому студенчеству!» громким «Ура!»

Фото В. ВОНОГА.



С отчетно-выборного общеуниверситетского собрания коммунистов

ВЧЕРА СОСТОЯЛОСЬ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ ПАРТИОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ УНИВЕРСИТЕТА. С ДОКЛАДОМ О РАБОТЕ ПАРТИОННОГО КОМИТЕТА ВЫСТУПИЛ СЕКРЕТАРЬ ПАРТКОМА П. П. ЧУПИН.

ИЗБРАН НОВЫЙ СОСТАВ ПАРТИОННОГО КОМИТЕТА.

ОТЧЕТ О СОБРАНИИ БУДЕТ НАПЕЧАТАН В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ.

БУДНИ ПАРТОРГА

Очерк

Маленькая Нина берет семейный альбом и степенно подходит к отцу. Открывает страницу, где подшита Почетная грамота ЦК ВЛКСМ:

— Папа, а за что тебе дали эту грамоту?

— Ну вот, опять двадцать пять. Рассказывал, рассказывал... Но лицо его тут же озаряется воспоминаниями о комсомольской юности.

Сережа, этот чувствует себя взрослым, в седьмом классе учится. Он встанет где-нибудь в сторонке, сделает вид, что занят, а сам тоже слушает.

Но еще ни разу этот рассказ не был закончен. Дети только и знают, что было это в Саратовском университете, где четырнадцать лет назад отец работал секретарем комитета комсомола. Обычно на самом интересном месте он смотрел на часы:

— Дети, пора. Засиделись. Ждут меня.

И Владимир Филиппович спешит на кафедру аналитической химии. Не успеет он зайти в лабораторию, где стоит его рабочий столик и этажерка с книгами, как попадает в окружение студентов, лаборантов. Владимир Филиппович поднимает руки:

— Товарищи, сейчас я занят. Через час все вопросы будем решать. У кого срочное, останьтесь. Ребята отступают. Знают, что этого человека волнует все: и состояние научной и воспитательной работы на химическом факультете, и народный университет химических знаний, и агрохимические исследования, и мас-

Год назад на факультетах нашего университета созданы первичные партийные организации. Выступавшие на страницах газеты «Уральский университет» секретари партбюро одобрили создание партийных бюро на факультетах. Новая организационная структура положительно сказалась на всех сторонах партийной и воспитательной работы. Выросла ответственность факультетских парторганизаций, больше стало инициативы в идейно-воспитательной и внутрипартийной работе. Конкретнее и оперативнее осуществляют партийные бюро руководство комсомольскими организациями, оказывают им повседневную помощь.

Серьезную роль в жизни факультетов играют партийные собрания, на которых по-деловому обсуждаются многие вопросы жизни коллективов. Следует и дальше шире использовать практику открытых партийно-комсомольских собраний. Так, например, на большинстве факультетов живо и интересно прошли собрания на тему: «Каким должен быть советский специалист».

В парторганизациях факультетов родилось в прошедшем году несколько ценных, заслуживающих одобрения начинаний. Большую работу проводят химики и биологи, оказывая помощь колхозам и совхозам области в реализации решений партии об интенсификации сельского хозяйства. Экономическую учебу хозяйственных кадров организовали на общественных началах коммунисты экономического факультета.

Конечно, далеко не все возможности улучшения партийной работы, созданные с переходом на новую структуру, использованы парторганизациями факультетов. Много недостатков в воспитательной работе со студентами на курсах, в группах и общежитиях. Ряд студентов выходит из-под влияния партийной и комсомольской ор-

ганизаций. Поэтому некоторые студенты допускают аморальные поступки, нарушают порядок в общежитиях и общественных местах. Истребляются эксцессы и при распределении выпускников на работу. Как правило, малодейственным оказывается институт прикрепленных преподавателей.

Орехи в воспитательной работе связаны в значительной степени со слабой общественной активностью некоторых коммунистов. Не часто встретишь рядового коммуниста-преподавателя в студенческой группе во внеучебное время, на комсомольском собрании, диспуте, студенческом вечере и т. д. Некоторые члены партии длительное время не выполняют серьезных общественных поручений, в то время как другие подчас перепружены общественной работой. К сожалению, не всегда служат примером в учебе и общественной деятельности студенты-коммунисты, пришедшие в университет с производства. А факультетские парторганизации слабо работают с молодыми членами и особенно кандидатами партии, не всегда проверяют их деловые качества на серьезных общественных поручениях.

Дальнейшее повышение авторитета и роли парторганизаций на факультетах во многом зависит от уровня организационной работы партийных бюро, недостатки которой в значительной степени объясняются неопытностью партийных активистов. Новая организационная структура усложнила и расширила функции партбюро факультетов. К руководству парторганизациями пришло много новых людей, не обладающих необходимыми организационными навыками. Учеба партийного актива в этих условиях становится важной и первоочередной задачей всей парторганизации университета.

Л. Ф. ПЫСИН,
член парткома университета.

са других разнообразных дел.

Невидимые нити соединяют беспокойное сердце партийного секретаря В. Ф. Барковского со студенческой массой, с сотрудниками. Посмотришь в его серые лучистые глаза, увидишь его открытую улыбку и невольно подумаешь: такой человек не стареет душой.

Вот он хозяйским взглядом окладывает лабораторию спектрофотометрических методов анализа. Видит склонившихся над сложными приборами студентов. Он знает, над чем трудится каждый из них. Интересна курсовая работа у четверокурсницы Аллы Антоновой — количественное разделение йодида и бромидов. Знает опытный специалист по оптическим методам анализа, что не сразу удастся опыт молодому химику. Но она непременно завершит его. Ведь она ищет. Он на минуту задерживается возле Аллы. Трудно ей. Но пусть сама постарается дойти до истины.

Как бы мимоходом Владимир Филиппович наблюдает за Васей Григоренко. Трудолюбив бывший сталевар, в плечах — косяя сажень, но сколько пришлось поработать с ним и коммунистам, и деканату, и комсомольцам. Всем парень хорош. Одна была болезнь — вино. А выпьет — что-нибудь да набедокурит. Даже стоял вопрос об отчислении из университета. Трудны дороги к человеческому сердцу. Но надо помочь. Владимир Филиппович не любит длинных речей. И тогда он был краток:

— Слушай, Василий, ты же рабочий человек, сталевар, студент университета, комсомолец. Неужели все это тебе ни о чем не говорит? Мужское достоинство есть в тебе? Хоть капля рабочей гордости есть? Ничего в тебе нет! Пьяница ты — не больше. А ведь из тебя настоящий химик выйти может. Понял?

Кажется, понял Василий. Комсомольцы помогли. Больше года Василий живет по-новому. Он с увлечением выполняет курсовую работу по коррозии металлов в расплавленных солях. По душе эта тема бывшему сталевару.

В другой комнате группа ребят во главе с Павлом Спицыным ведет исследование почв для совхозов и колхозов области. Это важное задание выполняется под непосредственным наблюдением Владимира Филипповича.

— Как, Павлуша?

— Все хорошо, Владимир Фи-



липпович. Вот посмотрите новые данные.

— Что скажешь, молодцы! Да вы вообще молодцы!

Парторга окружает студенты. И начинается оживленная беседа.

— Он всегда такой, — рассказывает старший лаборант А. М. Блинова. — Требовательный, принципиальный, но всегда найдет время по душам поговорить, пошутить. С ним как-то просто и приятно. И никогда не откажет ни в большом, ни в малом. Я здесь 25 лет работаю. Но человека столь влюбленного в свое дело редко встречала. Лаборатория спектрофотометрических методов анализа его руками сделана, на пустом месте. У нас школьники практику проходят. Они организовали клуб юных химиков. По выходным дням занимаются. Увлекала Владимира Филипповича затея ребятшек. Целый месяц проводил с ними занимательные опыты.

А сколько лекций по химии прочитал он на заводах, в районах. В каникулы учителя сель-

ских школ съезжались на семинар, так и с ними занимался. Как только он успеет! К тому же и статьи научные пишет. Двадцать статей по проблемам химии опубликовано в центральных журналах. А недавно вышла из печати его книга «Практикум по физико-химическим методам анализа»...

По глазам Александры Михайловны было видно, что она могла бы еще много рассказать о В. Ф. Барковском. В конце добавила:

— Когда Анастасии Ивановне Осокиной, старшему препаратору, исполнилось 50 лет, было специальное заседание кафедры. Поздравили ее, подарок вручили. Не без его участия.

Я слушал старшую работницу химфака и передо мной раскрывался секрет авторитета партийного секретаря. Он видит в партийной работе главное — людей. Понимает, что важно не оторваться от основного. А основное — это самые обычные повседневные вопросы. Чуткое, вздум-

(Продолжение на 2 стр.)

(Окончание.)

чивое их решение определяет характер работы партийного руководителя.

Да, масса дел у В. Ф. Барковского, и в каждом из них видит он частицу своей партийной работы.

Немало вопросов трудных. Тогда секретарь партбюро идет за советом к коммунистам.

М. И. Забоевой было поручено вести спецкурс — химические методы анализа. Дело новое, нелегкое. Надо как-то помочь молодому преподавателю. С этим вопросом и пришел В. Ф. Барковский к декану факультета, коммунисту В. А. Кузнецову.

Верно, Владимир Филиппович. Забоевой надо помочь. А что, если попросить Серафиму Михайловну? Ведь у нее такой опыт! И старейший доцент С. М. Губельбанк, пенсионерка теперь, оказывает методическую помощь М. И. Забоевой.

Каким-то особым чутьем воспринимает Владимир Филиппович настроение молодежи. Видит, что-то тревожит секретаря комсомольского бюро факультета Свету Смирнову.

Что у вас, Светлана, выкладывайте.

Что, что, Владимир Филип-

Очерк

пович. Не получается у нас с отрядом по работе с безнадзорными детьми. Думали одни справимся. Не маленькие. Но...

— Правильно, Света: дела эти — наши. В помощь вам дадим коммуниста Фокина. У него армейская закалка. Ну, а если опять что-то не получится, будем вместе...

— Владимир Филиппович, а как насчет вечера встречи с рабочими завода платящего?

— Как наметили, так и будет. Только вы еще разок потолкуйте с активом насчет самостоятельности. Потеплее как-то надо принять гостей.

— Понимаю, Владимир Филиппович, спасибо.

В субботу после полудня в лабораториях обычно тишина. Но в этот день около четырех часов послышались веселые голоса, смех, шутки — это собрались члены кружка аналитической химии.

— Со щитом или на щите? — задорно спрашивал кого-то В. Ф. Барковский.

— Со щитом! — ответило несколько голосов.

— Без лаврового листка лучше не возвращайтесь, — шутил доцент.

Сегодня слушали сообщение студентов V курса Наташи Ипатовой и Анатолия Лузина об интересном исследовании. Через несколько дней они должны выступить с этим же сообщением на студенческой научной конференции в Новосибирском университете. После доклада Владимир Филиппович дал последние советы своим воспитанникам.

Когда все разошлись, он, довольно потирая руки, бросил проходившей мимо А. М. Блиновой:

— Эх, Александра Михайловна, сейчас бы на берегу озера посидеть с удочками!

— Скоро, Владимир Филиппович. Вот потеплеет.

— Да. И обязательно организуем массовый выезд. Вы не против?

— А как же!

Сегодня он снова придет поздно домой. А завтра — выходной. Завтра он непременно доскажет Нине и Сереже рассказ о своей комсомольской юности.

Доскажет ли?.. Ведь она, юность, продолжается в его сегодняшних днях.

В. КУЛАГИН.

Рабочий цех

Тишина. Почти 400 голов — белых, черных, русских, каштановых — склонились над книгами и тетрадами. Мерно поскрипывают перья авторучек. Иногда кто-то медленно поворачивается, боясь нарушить покой, и... опять неподвижная тишина.

Что здесь происходит? Сессия? Экзамен? Нет. Сессия у студентов-естественников еще далеко. Но так уж повелось у большинства из них: не штурмом брать знания, а овладевать ими упорно, систематически.

Посмотрите на белокурого в коричневом костюме юношу, что сидит впереди всех. Он старательно составляет конспект.

— Мы недавно вернулись с учебной практики и с новыми силами приступаем к занятиям, — говорит студент IV курса математико-механического факультета Борис Гладких. — Сейчас я готовлюсь к семинару по историческому материализму. Очень заинтересовала меня тема «Общественно-экономические формации и закономерности их развития».

Нелегко путь Бориса к знаниям: отец погиб в Отечественную войну, осталась большая семья. Приходится прирабатывать к стипендии.

— Работаю кочегаром, — чуть покраснев, улыбается Борис.

Работа тяжелая, но преодоление трудностей формирует сильного, волевого человека. И Борис разумно тратит свои силы, занимается с увлечением.

Увлеченность... Спросите у сидящих здесь, в читальном зале главного корпуса, студентов, увлекает ли их будущая специальность, они даже удивятся: «А как же без увлеченности?»

Вот Анатолий Макаров. Он страстно влюблен в математику, а еще больше в физику.

— Я как доберусь до читального зала, так часов пять не оторвусь, — признается Толя. — Очень

хочется учиться. Только много времени идет на общественную работу, но она же помогает в учебе.

Анатолий — будущий астроном — культурист курса, играет в университетском оркестре, в квартете.

После занятий, пообедав в столовой, они всей группой (А-101) во главе со старостой направляются в читальный зал. Вместе удобнее заниматься: всегда можно посоветоваться, проконсультироваться у товарищей.

В центре зала сидят Люба Усольцева и Люда Оборина. Они решают задачи по геодезии.

— Если задача не получается, советуемся или обращаемся за консультацией к своему однокурснику Борису Браверману, — говорят девушки.

Люба начала увлекаться астрономией еще до университета. Посещала школу юных астрономов. Десятилетку окончила с золотой медалью. А Люда — староста группы. Светлые очки не могут скрыть блеска ее жизнерадостных глаз, излучающих любознательность.

— Все так интересно, — признается Люда.

В ее сердце умещается много любви к товарищам, каждым она восхищается:

— Да это же Зоя! Как же тебе нечего сказать о себе? — схватив за рукава Зою Шипицыну, студентку из группы А-104, поясняет Люда. — Сессию сдала на «пятерки». Она потомственный физик, увлекается будущей профессией.

Зоя с подружкой решают задачи по алгебре. А Тания Помакина, студентка II курса физфака, оформляет лабораторную работу.

Около 600 студентов ежедневно занимаются в читальном зале — свободных мест почти не бывает. Настоящий рабочий цех.

М. ТИТОВА.

5 мая — День печати

ВЕСПОКОЙНЫЕ ПОМОЩНИКИ

Каждый год, проводив в июле в путь-дорогу пятикурсников — активистов нашей газеты, мы ждем новое пополнение. И всегда невольно задаем себе вопрос: «Какие они будут, новые друзья-студжоры?»

И вот в сентябре — октябре начинают заглядывать в редакцию первокурсники. Многие, познакомившись, устремляются в большую прессу (благо, в Свердловске есть и «На смену!», и «Вечерка», и многие другие газеты). Но, как правило, группа энтузиастов «оседает» и вокруг нашей редакции.

И вопрос «Какие они будут, новые друзья?» начинает постепенно обретать плоть и кровь.

...Владимир Кулагин. Спокойный, уравновешенный. О задании говорит деловито, внимательно выслушивает советы, как будто что-то уже обдумывая, взвешивая. И если Володя сказал: «Хорошо, напишу», можно быть спокойным — сделает, вовремя принесет заметку или корреспонденцию. Хорошо, умело работает он и с авторами. Очень много пришлось ему потрудиться, организуя и готовя к печати статьи секретарей партийных бюро факультетов «Год работы по-новому». А в этом номере вы прочтете его очерк о В. Ф. Барковском.

Полная противоположность В. Кулагину — Эльвира Смолянинова. Всегда подвижная, говорливая, она, прежде чем согласится написать заметку, обязательно прохает, посетует: «Нет времени... семинар... самостоятельность...» Заметку принесет в самый крайний срок, но напишет ее, как говорится, от души, свежо. Охотнее

всего Эля работает над информационными жанрами.

А вот Борис Ефремов успел уже во многих жанрах выступить. Вы читали в нашей газете и его стихи, и зарисовку, и фельетоны. Раньше Боря часто работал в содружестве с третьекурсницей Ниной Сергеевой, особенно над выступлениями Ура и Гу. Но сейчас Нина уехала на практику в талицкую газету «Сельская новь». И Борис в майском номере выступил «в паре» с Александром Калихом.

Саша пришел в нашу редакцию недавно, но быстро освоился. «Заболел» редакционными делами, заботами. По душе пришлись его комсомольский задор, исполнительность, умение рисовать. И недавно Саша получил в нашей многотиражке «боевое крепление» как художник, нарисовав клишированные заголовки к дискуссии «Комсомолец 60-х годов», «В творческой лаборатории ученого».

Многим читателям понравилась опубликованная в праздничном первомайском номере зарисовка «И океан начинается с капли». Автор их — Ирина Кизилова — наш активный студжор. Иру «влекут» темы о научных исследованиях, делах и думах на стоящих и будущих ученых. Она умеет найти интересную деталь, образ и сердечно рассказать о героях своих зарисовок — простых, постоянно ищущих людей.

Очень разные они, наши друзья-студжоры. Но всех их объединяет одно общее стремление, одна общая забота — забота о газете родного вуза, желание сделать ее боевитее, интереснее.

И. СЛАВИНА.

Двойной праздник

Для группы студентов-журналистов 5 мая стало двойным праздником: в этот день они успешно защитили дипломные работы.

Инструктор идеологического отдела промышленного обкома ВЛКСМ, заочник Александр Безруков представил к защите «отлично» оцененную государственной экзаменационной комиссией работу: «Газета «На смену!» в борьбе за большую химию». Ознакомившись с ней, «насмешливы» отметили, что читается она с интересом, анализ выступлений газеты помог редакции яче увидеть свои удаchi и промахи.

«Отлично» получил и Евгений

Бабкин. Он разработал тему «Борис Стрельников — корреспондент «Правды» в США». Написана его работа оригинально, свежо, публицистично.

Как хорошие государственная экзаменационная комиссия оценила работы Тамары Кириченко «Правда Украины» в борьбе за совершенствование методов партийной работы», Юрия Михайлова «Корреспонденция на экономические темы» и Александра Киприянова, представившего к защите очерки о тружениках колхозного села.

Р. ИВАНОВА.

Грамоты за активную работу

В честь Дня печати за активную работу в газете «Уральский университет» партийный комитет наградил Почетными грамотами университета профессора-доктора А. А. Тагер, доцента Н. В. Ефремовой, старшего преподавателя Ю. П. Сапожниковой, студентов факультета журналистики В. В. Кулагина и Н. Е. Сергееву.

СТО УНИВЕРСИТЕТУ



НА ИСТФАКЕ уже много лет работает кружок исторических игр (КИИ). Руководит им Галина Александровна Кулагина. Мы изучаем виды существующих игр по истории, овладеваем методикой их проведения в школе, сами играем.

В кружке есть традиция: в конце каждого выпуска кружковец должен изготовить «шедевр». Присходит это секретно. О том, какие «шедевры» готовятся, знает только Галина Александровна. И лишь на смотре мы демонстрируем их, а потом тайным голосованием оцениваем, чья игра лучше.

Недавно и состоялась такой смотр «шедевров». Было представлено 7 игр различных типов: лото, квестов, лабиринта и других. Лучшей признана игра «Поймай дату!», подготовленная Ритой Воробьевой. Закладывается она в следующую: из аквариума выуживается рыбка с написанной на ней датой. Нужно ответить, какое историческое событие произошло в этом году. Выигрывает тот, кто

наберет больше рыбок. Самым лучшим «рыболовом» оказался наш декан Ю. А. Попов, который был гостем на смотре «шедевров».

В гостях у кружка были и его бывшие выпускники — пятикурсники. В конце смотра был самый приятный шедевр: конфеты «Трюфели». Все присутствующие остались очень довольны и смотром, и «шедеврами». А члены кружка — третьекурсники выразили горячую благодарность Г. А. Кулагиной.

Г. ЕЛИСТРАТОВА,
Н. РОМАНОВА,
Е. ВИКТОРОВА,
Е. НЕЖИХОВСКАЯ,
члены КИИ.

На снимке: идет заседание кружка.

В ЭТОМ году ожидается интересная спортивная борьба на этапах эстафеты на приз газеты «Уральский университет».

На всех факультетах прошли отборочные соревнования, на которых определились составы

команд. Особый интерес представляют команды математико-механического и физического факультетов — как смешанные, так и женские.

Нельзя не учитывать и смешанные команды журналистов, биологов. В них побегут все члены сборной УрГУ, которые участвовали в эстафете в честь «Уральского рабочего».

Пусть победит сплоченность и мастерство! Счастливых стартов, друзья!

В. Н. ТЕЛЕПНЕВ,
председатель спортклуба УрГУ.

ВСЕ НАЧАЛОСЬ с песни. Она звучала в аудитории, где студенты, любители русской народной песни, встретили гостей — хор пенсионеров города Полевского.

Всех этих уже немолодых людей объединяет огромная любовь к песне.

— Уходим мы со спевком помолодевшими, радостно, легко становится на душе, — рассказывает руководитель хора Д. Г. Медведев.

С волнением начали гости песню «Во лузях». Шумные аплодисменты, восторженные голоса, радостные улыбки были ответом благодарных слушателей.

С каким задором, с каким увлечением пели и плясали (да, да плясали!) хористы! Веселые, огненные песни сменялись грустными, задумчивыми, русские украинскими, латвийскими. И хотелось слушать и смотреть еще и еще...

В. МАТВЕЕВ,
студент I курса филфака.

Редактор
А. Ф. ЕРЕМЕЕВ.